
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Dr. Spies (SPD) vom 01.09.2009 
betreffend Drittmitteleinnahmen an hessischen Universitäten 
und  
Antwort  
der Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung der Hessischen Ministerin für Wissenschaft und Kunst: 
Die Daten für Drittmittel und Personalausgaben werden vom Hessischen 
Statistischen Landesamt im Rahmen der Hochschulstatistik erhoben. Für das 
Jahr 2008 ist diese Erhebung nach Auskunft des Hessischen Statistischen 
Landesamtes noch nicht abgeschlossen, sodass für 2008 dementsprechend 
noch keine Aussagen getroffen werden können.  
 
Durch die mit der Privatisierung des Klinikums Gießen-Marburg verbunde-
nen Organisationsänderungen wurden in den Jahren 2005 bis 2007 die Per-
sonaldaten und Personalausgaben im Bereich der Humanmedizin von der 
amtlichen Statistik nicht korrekt erfasst. Daher können die Drittmittelein-
nahmen für diese Jahre nicht mit Daten der Personalstatistik in Relation 
gesetzt werden und gehen nicht in die unten dargestellten Daten ein. 
 
Es wurden teilweise Drittmittel in zentralen Einrichtungen verbucht, denen 
kein oder nur sehr wenig wissenschaftlich-künstlerisches Personal zugeord-
net ist. Da hierdurch irreführende Zahlen entstünden, wurde dieser Bereich 
ebenfalls nicht dargestellt. In die Gesamtzahl jeder einzelnen Hochschule 
fließen diese Daten jedoch ein. Dieser Effekt tritt besonders deutlich für die 
Hochschule Darmstadt auf. Hier sind etwa 75 % der Drittmittel einer zentra-
len Einrichtung zugeordnet. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie 
folgt: 
 
Frage 1. Wie hoch waren die Drittmitteleinnahmen pro Professur in den einzelnen Universi-

täten in den Haushaltsjahren 2005, 2006, 2007 und 2008, differenziert nach den 
Fächergruppen der Landesstatistik? 

 
Die Daten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 
 
Drittmitteleinnahmen in Relation zu Professoren an staatlichen  
Hochschulen in Hessen nach Fächergruppen 
      Drittmittel pro Professur 
       (in Personenvollzeitäqui- 
Fächergruppe    valenten) in Tsd. Euro 
 2005 2006 2007 
 
FH Frankfurt a.M. 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 0,00 12,37 11,60 
Ingenieurwissenschaften 9,77 8,88 6,58 
Mathematik, Naturwissenschaften 0,71 7,10 8,36 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 10,72 10,04 15,67 
FH Frankfurt a.M. zusammen 10,06 9,75 11,26 
 
FH Gießen-Friedberg 
Ingenieurwissenschaften 10,04 7,82 15,93 

Eingegangen am 6. Oktober 2009   ·   Ausgegeben am 18. Dezember 2009  

Druck und Auslieferung: Kanzlei des Hessischen Landtags   ·   Postfach 3240   ·   65022 Wiesbaden  

Drucksache 18/1020  

 

 06. 10. 2009 
 
 
 

18. Wahlperiode 

HESSISCHER LANDTAG 



2 Hessischer Landtag   ·   18. Wahlperiode   ·   Drucksache 18/1020  

 

Mathematik, Naturwissenschaften 1,97 2,02 7,32 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 12,98 6,38 8,11 
FH Gießen-Friedberg zusammen 9,78 7,17 11,71 
 
FH Wiesbaden 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 5,72 6,62 8,71 
Ingenieurwissenschaften 3,39 4,09 3,60 
Kunst, Kunstwissenschaft 7,70 3,04 10,74 
Mathematik, Naturwissenschaften 7,10 5,49 8,13 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 8,68 5,01 5,97 
FH Wiesbaden zusammen 7,09 6,85 5,80 
 
h_da - H Darmstadt 
Ingenieurwissenschaften 2,97 2,62 2,65 
Kunst, Kunstwissenschaft 1,41 1,95 1,92 
Mathematik, Naturwissenschaften 0,10 0,33 0,74 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 1,13 0,40 1,09 
Sprach- und Kulturwissenschaften 0,00 0,00 3,69 
h_da - H Darmstadt zusammen 3,72 4,70 6,59 
 
Hochschule Fulda (FH) 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 8,84 6,09 21,41 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 0,00 13,77 21,42 
Ingenieurwissenschaften 10,00 18,89 19,93 
Mathematik, Naturwissenschaften 15,42 6,48 10,35 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 7,26 4,15 1,80 
Sprach- und Kulturwissenschaften 4,43 8,31 4,05 
Hochschule Fulda (FH) zusammen 11,95 11,67 12,42 
 
H f. Musik u. Darst. Kunst Frankfurt a.M. 
Kunst, Kunstwissenschaft 0,00 2,43 1,71 
H f. Musik u. Darst. Kunst Frankfurt a.M. zus. 3,23 5,10 6,96 
 
H für Gestaltung Offenbach 
Kunst, Kunstwissenschaft 18,29 13,19 10,01 
H für Gestaltung Offenbach zusammen 16,41 13,47 14,82 
 
TU Darmstadt 
Ingenieurwissenschaften 418,24 441,08 458,32 
Mathematik, Naturwissenschaften 143,24 156,36 188,63 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 40,33 51,76 51,73 
Sport 0,40 1,26 18,26 
Sprach- und Kulturwissenschaften 42,75 60,30 49,60 
TU Darmstadt zusammen 232,76 242,29 279,26 
 
U Frankfurt a.M. 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 430,80 289,58 245,89 
Mathematik, Naturwissenschaften 207,60 84,76 230,44 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 57,81 109,98 46,05 
Sport 36,50 11,41 17,27 
Sprach- und Kulturwissenschaften 53,99 24,33 57,12 
U Frankfurt a.M. zusammen 199,58 168,7 167,01 
 
U Gießen 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 121,92 120,39 149,05 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften — 
(siehe Vorbemerkung) 
Kunst, Kunstwissenschaft 4,80 23,01 15,28 
Mathematik, Naturwissenschaften 140,28 149,13 122,90 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 16,53 46,37 12,24 
Sport 18,00 10,55 18,85 
Sprach- und Kulturwissenschaften 57,81 55,07 40,97 
Veterinärmedizin 51,31 78,31 102,92 
U Gießen zusammen (ohne Humanmedizin) 79,80 66,1 73,72 
 
U Kassel 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 130,90 161,78 183,34 
Ingenieurwissenschaften 129,76 117,34 127,84 
Kunst, Kunstwissenschaft 4,91 5,64 10,29 
Mathematik, Naturwissenschaften 58,67 120,56 126,37 
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Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 40,06 45,02 43,02 
Sport 3,75 10,66 10,48 
Sprach- und Kulturwissenschaften 31,26 10,15 21,32 
U Kassel zusammen 78,71 82,04 92,46 
 
U Marburg 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften — 
(siehe Vorbemerkung) 
Kunst, Kunstwissenschaft 20,08 20,75 10,60 
Mathematik, Naturwissenschaften 106,24 128,54 148,69 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 37,49 18,34 15,11 
Sport 9,25 18,03 22,17 
Sprach- und Kulturwissenschaften 45,75 40,35 42,69 
U Marburg zusammen (ohne Humanmedizin) 71,22 66,15 90,79 
 
Insgesamt 84,97 79,96 88,51 
 
Frage 2.  Wie hoch waren die Drittmitteleinnahmen pro Wissenschaftlerstelle in den 

einzelnen Universitäten in den Haushaltsjahren 2005, 2006, 2007 und 2008, 
differenziert nach den Fächergruppen der Landesstatistik? 

 
Die Daten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 
 
Drittmitteleinnahmen in Relation zu Professoren an staatlichen  
Hochschulen in Hessen nach Fächergruppen 
      Drittmittel pro Professur 
       (in Personenvollzeitäqui- 
Fächergruppe    valenten) in Tsd. Euro 
 2005 2006 2007 
FH Frankfurt a.M. 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 0,00 5,62 6,51 
Ingenieurwissenschaften 7,56 6,52 4,85 
Mathematik, Naturwissenschaften 0,57 5,04 5,79 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 6,18 5,30 8,70 
FH Frankfurt a.M. zusammen 6,57 5,80 6,81 
 
FH Gießen-Friedberg 
Ingenieurwissenschaften 6,95 6,14 12,52 
Mathematik, Naturwissenschaften 1,21 1,41 5,39 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 7,05 3,81 5,40 
FH Gießen-Friedberg zusammen 6,15 5,09 8,69 
 
FH Wiesbaden 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 2,46 2,86 3,43 
Ingenieurwissenschaften 2,52 2,93 2,76 
Kunst, Kunstwissenschaft 3,66 2,14 7,38 
Mathematik, Naturwissenschaften 4,08 3,87 4,20 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 4,54 3,04 3,57 
FH Wiesbaden zusammen 3,99 4,22 3,44 
 
h_da - H Darmstadt 
Ingenieurwissenschaften 2,58 2,30 2,28 
Kunst, Kunstwissenschaft 1,23 1,75 1,33 
Mathematik, Naturwissenschaften 0,09 0,30 0,63 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 0,86 0,31 0,80 
Sprach- und Kulturwissenschaften 0,00 0,00 2,25 
h_da - H Darmstadt zusammen 3,36 3,97 5,19 
 
Hochschule Fulda (FH) 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 4,10 2,89 9,23 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 0,00 8,52 13,54 
Ingenieurwissenschaften 5,34 9,53 10,10 
Mathematik, Naturwissenschaften 9,10 3,21 5,67 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 4,78 2,35 1,01 
Sprach- und Kulturwissenschaften 2,15 3,41 1,68 
Hochschule Fulda (FH) zusammen 6,54 5,85 6,22 
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H f. Musik u. Darst. Kunst Frankfurt a.M. 
Kunst, Kunstwissenschaft 0,00 0,95 0,75 
H f. Musik u. Darst. Kunst Frankfurt a.M. zus. 1,19 2,00 3,02 
 
H für Gestaltung Offenbach 
Kunst, Kunstwissenschaft 8,72 6,12 5,7 
H für Gestaltung Offenbach zusammen 8,18 6,60 8,03 
 
TU Darmstadt 
Ingenieurwissenschaften 50,47 47,35 47,59 
Mathematik, Naturwissenschaften 27,28 28,38 32,72 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 10,69 12,00 13,10 
Sport 0,14 0,33 4,22 
Sprach- und Kulturwissenschaften 14,79 14,89 13,75 
TU Darmstadt zusammen 39,44 36,34 41,19 
 
U Frankfurt a.M. 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 33,66 23,48 19,94 
Mathematik, Naturwissenschaften 45,34 18,79 50,60 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 16,62 31,92 13,63 
Sport 8,39 2,47 3,54 
Sprach- und Kulturwissenschaften 16,79 6,95 15,73 
U Frankfurt a.M. zusammen 36,82 31,36 31,02 
 
U Gießen 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 26,98 26,77 32,56 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften — 
(siehe Vorbemerkung) 
Kunst, Kunstwissenschaft 1,22 5,13 4,41 
Mathematik, Naturwissenschaften 29,56 29,90 26,62 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 5,01 14,36 3,90 
Sport 3,06 2,11 3,78 
Sprach- und Kulturwissenschaften 15,90 14,98 11,39 
Veterinärmedizin 11,39 14,84 16,67 
U Gießen zusammen (ohne Humanmedizin) 18,43 13,88 16,98 
 
U Kassel 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 45,07 44,12 49,37 
Ingenieurwissenschaften 31,74 26,87 27,24 
Kunst, Kunstwissenschaft 1,83 2,31 3,66 
Mathematik, Naturwissenschaften 16,34 30,60 30,59 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 12,66 14,27 11,91 
Sport 0,87 1,83 1,64 
Sprach- und Kulturwissenschaften 12,08 3,79 7,12 
U Kassel zusammen 22,00 21,89 22,68 
 
U Marburg 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften — 
(siehe Vorbemerkung) 
Kunst, Kunstwissenschaft 7,35 7,71 4,11 
Mathematik, Naturwissenschaften 25,01 28,82 32,34 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 12,95 7,00 5,32 
Sport 1,80 4,35 4,49 
Sprach- und Kulturwissenschaften 13,64 12,07 12,96 
U Marburg zusammen (ohne Humanmedizin) 19,01 19,71 18,97 
 
Insgesamt 25,05 22,82 24,19 
 
 
Frage 3. Wie hoch waren die Drittmitteleinnahmen in Relation zu den Ausgaben für wissen-

schaftliches Personal in den einzelnen Universitäten in den Haushaltsjahren 2005, 
2006, 2007 und 2008, differenziert nach den Fächergruppen der Landesstatistik? 

 
Die amtliche Statistik erfasst in den Hochschulfinanzen die Ausgaben für 
Personal, aber nicht gesondert die Ausgaben für das wissenschaftliche Per-
sonal. Es wird ebenfalls darauf hingewiesen, dass ein Vergleich von Dritt-
mitteleinnahmen und Personalausgaben nur beschränkt aussagefähig ist, da 
aus Drittmitteln nicht nur Personal finanziert wird.  
 
Die nachstehende Tabelle stellt die Drittmitteleinnahmen pro Hochschule mit 
den Personalausgaben insgesamt in Relation.  
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Drittmitteleinnahmen in Relation zu Professoren an staatlichen 
Hochschulen in Hessen nach Fächergruppen 
      Drittmittel pro Professur 
       (in Personenvollzeitäqui- 
Fächergruppe    valenten) in Tsd. Euro 
 2005 2006 2007 
FH Frankfurt a.M. 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 0,0 9,2 10,2 
Ingenieurwissenschaften 7,1 8,2 6,2 
Mathematik, Naturwissenschaften 0,9 9,2 10,2 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 10,7 9,6 15,2 
FH Frankfurt a.M. zusammen 7,1 6,6 7,6 
 
FH Gießen-Friedberg 
Ingenieurwissenschaften 8,8 5,5 10,8 
Mathematik, Naturwissenschaften 1,9 1,8 6,3 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 11,7 5,4 6,8 
FH Gießen-Friedberg zusammen 6,8 5,0 7,4 
 
FH Wiesbaden 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 7,9 8,3 10,0 
Ingenieurwissenschaften 2,3 6,4 2,9 
Kunst, Kunstwissenschaft 276,1 75,6 9,3 
Mathematik, Naturwissenschaften 10,6 7,6 7,9 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 7,9 5,1 6,2 
FH Wiesbaden zusammen 5,5 5,1 4,1 
 
h_da - H Darmstadt 
Ingenieurwissenschaften 2,6 2,6 2,8 
Kunst, Kunstwissenschaft 2,1 1,9 1,9 
Mathematik, Naturwissenschaften 0,1 0,4 0,8 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 1,2 0,4 1,2 
Sprach- und Kulturwissenschaften 0,0 0,0 2,8 
h_da - H Darmstadt zusammen 2,9 3,5 4,9 
 
Hochschule Fulda (FH) 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 7,3 6,0 16,7 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 0,0 11,9 17,0 
Ingenieurwissenschaften 8,2 21,4 18,0 
Mathematik, Naturwissenschaften 14,4 7,0 10,4 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 6,3 5,3 2,2 
Sport 5,3 1,6 4,6 
Sprach- und Kulturwissenschaften 5,7 7,2 3,6 
Hochschule Fulda (FH) zusammen 8,3 8,4 7,9 
 
H f. Musik u. Darst. Kunst Frankfurt a.M. 
Kunst, Kunstwissenschaft 0,0 1,8 1,4 
H f. Musik u. Darst. Kunst Frankfurt a.M. zusammen 1,8 3,0 4,3 
 
H für Gestaltung Offenbach 
Kunst, Kunstwissenschaft 8,8 8,1 7,0 
H für Gestaltung Offenbach zusammen 8,8 6,7 8,1 
 
TU Darmstadt 
Ingenieurwissenschaften 51,6 53,0 52,1 
Mathematik, Naturwissenschaften 33,8 36,3 38,8 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 13,4 21,5 20,9 
Sport 0,2 0,7 11,4 
Sprach- und Kulturwissenschaften 20,4 25,7 23,4 
TU Darmstadt zusammen 36,8 36,5 40,6 
 
U Frankfurt a.M. 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 17,6 13,2 13,9 
Mathematik, Naturwissenschaften 47,4 20,7 57,9 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 17,6 39,1 16,9 
Sport 6,8 2,6 3,2 
Sprach- und Kulturwissenschaften 17,9 8,9 19,9 
U Frankfurt a.M. zusammen 26,5 24,2 23,9 
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U Gießen 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 22,7 21,7 26,7 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften —  
(siehe Vorbemerkung) 
Kunst, Kunstwissenschaft 2,0 8,6 7,0 
Mathematik, Naturwissenschaften 31,4 32,0 29,3 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 6,8 19,4 5,6 
Sport 3,9 3,1 5,2 
Sprach- und Kulturwissenschaften 24,4 22,1 16,7 
Veterinärmedizin 9,1 11,6 13,8 
U Gießen zusammen (ohne Humanmedizin) 13,8 13,4 13,4 
 
U Kassel 
Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften 33,0 38,6 41,9 
Ingenieurwissenschaften 36,5 31,2 31,3 
Kunst, Kunstwissenschaft 2,6 4,0 7,9 
Mathematik, Naturwissenschaften 21,6 38,9 31,4 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 17,6 21,1 20,2 
Sport 1,5 3,1 3,0 
Sprach- und Kulturwissenschaften 19,6 7,1 15,1 
U Kassel zusammen 21,6 22,4 23,5 
 
U Marburg 
Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften —  
(siehe Vorbemerkung) 
Kunst, Kunstwissenschaft 10,7 17,1 13,7 
Mathematik, Naturwissenschaften 28,4 26,3 36,0 
Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 16,8 9,5 10,1 
Sport 1,9 4,8 6,7 
Sprach- und Kulturwissenschaften 18,6 16,7 19,4 
U Marburg zusammen (ohne Humanmedizin) 17,8 19,4 23,4 
 
Insgesamt 21,8 21,4 22,5 
 
 
Wiesbaden, 24. September 2009     

Eva Kühne-Hörmann 
 


